66. rocnik Fyzikalnej olympiady
v skolskom roku 2024/2025
okresné kolo kategoria F
text uloh — preklad do mad’arského jazyka

1. Varosi kozlekedés

Az autdbusz az A és K megallok kozott kozlekedik. Pillanatnyi sebességének v(t) idébeli
fliggését az F—1 abra mutatja. A megtett Ut hosszat a v(t) pillanatnyi sebesség gorbéje alatti S
tertilet adja meg. A jobb t4jékozodas érdekében bizonyos idépontokat (A-tol K-ig) betliikkel
jeloltiink a grafikonon. Az A pont a megallobol vald indulast, a K pont pedig a végallomasra
érkezést jeloli.
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a) Mekkora volt az autobusz vgc sebessége a B és C id6pillanatok kozott? (Add meg m/s és
km/h egységekben is!) Mekkora spc utat tett meg az autdbus ezen a szakaszon?

b) Mekkora az autobusz féktavolsaga (a megtett it) a legnagyobb fékezés soran?

c) Mekkora S,k utat tett meg az autobusz az A és K megallok kozott? Mekkora volt a o
atlagsebessége? (Add meg km/h egységben!)

d) Mekkora utat (s,) tett meg az autobusz egyenletes sebességgel az A és K megallok kozott?
Ez az Gt hany szazalékat (p) teszi ki a teljes tavolsagnak?



2. Kozlekedéedények
Az F-2 4bra kozlekeddedényeket abrazol. A bal oldali 4g keresztmetszete: S; = 50,0 cm?,
s jobb oldali ag keresztmetszete S, = 20,0 cm?. Mindkét 4g keresztmetszete négyzet alaku.
A folyadékot mindkét agban szabadon mozgo6d dugattytk zarjdk el. A dugattyak tomege
my; = 1000 g és m, = 250 g. A folyadékszintek kozotti szintkiilonbség h; = 5,0 cm. A 1ég-
kori nyomas p, = 101 kPa.
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F-2 abra

a) Mekkora a kozleked6edényekben 1évo folyadék p stiriisége?

b) Melyik dugattyara és mekkora Am tomegl sulyt kell helyezni, hogy a folyadékszintek
kiegyenlitédjenek?

€) Mekkora lesz a folyadékszintek k6zotti h, szintkiilonbség, ha a b) részben kiszamitott sulyt
tévesen a masik (rossz) dugattytra helyezziik?

3. Henger a vizben

Egy mészk6bol késziilt, egyenes henger, amelynek tomege m = 30 kg, magassaga
h = 60,0 cm egy kis sekély to fenekén nyugszik — teljes egészében viz alatt van. A henger
tengelye fliggdleges. Péter maximalisan mp = 25 kg tomegii targyakat tud megemelni. A hen-
ger tetejére egy fogantyt erdsitett, és megprobalja olyan magasra emelni, amennyire csak lehet.

a) Mekkora F; er6vel kell Péternek huznia a teljesen vizbe meriilt mészkéhengert, hogy az
elmozduljon felfelé?

b) Hany centiméter (hp) emelkedik ki a vizbol a fiiggbleges hengerbdl, amikor Péter mar
maximalis Fp erével hlizza?

c) Mekkoranak kéne hogy legyen ugyanazon henger siiriisége (p,), hogy Péter teljesen ki tudja
emelni a vizbol?

A viz stirlisége p = 1,00 g/cm3, a mészkd siirlisége pc, = 3,00 g/cm3, a gravitacios allando
g =10 N/kg



4. Forro fém

Jozsi egy csigaval emel egy m; = 10,0 kg tomegii kalapacsot h = 2,00 m magasra, majd sza-
badon raejti egy my = 0,500 kg tomegli rézkorongra, amelynek kezdeti hémérséklete
to = 20,0 °C.

a) Mekkora W munkat végez Jozsi azzal, hogy a kalapacsot h magasra emeli?

Tegyiik fel, hogy Jozsi munkaja, a kalapacs a becsapodasakor, teljes egészében hévé alakul, és

a keletkezd ho az iitk6zo testek tomegével ardnyosan oszlik meg a rézkorong és a kalapacs
kozott.

b) Hany fokkal (Atc,) novekszik a rézkorong hémérséklete N = 10 iités utan, ha a korong nem
ad le hot a kornyezetének?

C) Hany iitéssel (N;) melegedne fel a rézkorong a réz olvadaspontjara (t; = 1084 °C)?
A réz fajhdje ¢ = 383 J/(kg - °C), a gravitacios allandé g = 10 N/kg.
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